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Ref.: Respuesta a comentarios

Mediante la presente, a continuación doy respuesta a los comentarios efectuados del artículo 
PRENSA Y DISCURSO POLÍTICO: CÓMO LEEMOS LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES.

· Aunque he conservado al estructura básica de la investigación, han sido actualizados varios de los temas abordados. El hecho de tener dos referencias de autoras con obras de 1996 y 1992 se debe a que no encontré una fuente original de fechas más cercana con un punto de vista similar. Para presentar de forma más actual esa información, he buscado fuentes más recientes que recurran a las mismas autoras.
· He revisado por completo al conexión entre cada una de las secciones y las conclusiones de modo que se viera estas últimas como punto final del trabajo de análisis. Para ello he omitido partes del texto, que no aporten de forma significativa a la línea argumental.
· La redacción fue revisada y editada de manera total, quitando todo lo que resulte confuso para seguir el hilo conductor.
· La coherencia global del texto fue igualmente trabajada para respetar el tipo de información y análisis que corresponde a cada sección.
· Si bien esta es una investigación situada en el momento cronológico estudiado febrero-marzo, fue actualizada para entender mejor los resultados y las conclusiones, apuntando a iniciar el análisis acerca el papel de la nueva ley de la mano con las circunstancias de su aprobación.

Muchas gracias por su atención

Saludos cordiales

