Revisor/a D
Apreciamos profundamente los comentarios realizados a nuestra investigación y que le considere pertinente en el contexto educativo actual de Latinoamérica; así mismo le agradecemos el tiempo dedicado a señalar detalles de forma y de fondo, los cuales hemos atendido.
Con base en las observaciones al artículo se realizaron las acciones siguientes, que pueden verse en el texto modificado:
· Ampliamos y precisamos la introducción para describir en ella el enfoque teórico que guía nuestro trabajo, eliminando aquellas referencias que resultaban confusas, para establecer el objetivo y alcance del artículo.
· Incorporamos el objeto de estudio, la perspectiva teórica,
la metodología de análisis del artículo y las principales conclusiones en
el resumen.
· Con base en el enfoque teórico sumamos bibliografía, a través de la cual buscamos robustecer la idea central y abonar argumentos que, desde perspectivas diversas, confirman nuestro planteamiento en torno a las implicaciones que ha tenido para la educación las políticas neoliberales implementadas en los últimos lustros.
· Incluimos un gráfico nuevo, que junto con el otro se ha enviado de manera separada.
· Se ha trabajado en la reestructuración del artículo, buscando mejorar su coherencia y precisando los conceptos teóricos que son hilo conductor de los argumentos.
· En las referencias se incluyeron las nuevas citas, así como la faltante.


[bookmark: _GoBack]
